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L. INTRODUCTION

Fursuant to the direction of November 24, 1975 of the
Attorney General, a review was undertaken of the files of the
Department and the FBI that partain to Martin Luther King, Jr.
The purpose of the review was to wmake a vecomrendation ng o
whether thne investigati azsination of br. Kin
should be reopane On December 1, you elaborated on the
Atrorney General's direction and set as goals for che review
the answering of two questions: (U)

ou, &

1) What action, if any, was undertaken by
the FBI which had or may have had an
effect, direct or indirect, on the
assassination of Martia Luther King? (u)

2) What action, if any, was undertaken by

the FBI which had or may have had any

other adverse effect, direct or indirect,
on Martin Luther King?(v)

At various times you, Mr. Turmer and I participated in the
review. 1 saw nothling in the files that I read that 1adlcates
any involvement of the FBI in the assassiaacion of Dr. King.
dowsvax, thare was a campaizn Ly tha FAT 2o Aiscralli and co
nzutralize Dr. Xing and to remove him from a lesdnrshis —ole
in the civil rights movemsnt. Thare arns wany enamples of
improper FBI activity that werzs dirseted amalnst Dy, Liaw

N oy
his associates and the Southexrn Christian Leadsreship Conferencs
(scLey. Cu)
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The ©irst srep in our review was to find out the extent
of .tha nurzau's files on Dz. Riag, his family, assoclates and
relevant crzenizaticnn. We learred that the relevant f£iles are
voluninous. For amalu, at FBI Headquarters the so-called
security investigation of Dr. King consists of 94 sections or
volunas, couprising 306? serials (memorepd y; files oz SCLC con-
sist of 106 sectiong of 2249 serials; files captionad Communist
Influence in Racial Matters ceonsist of 162 secticns of 3767
seriala, flles capticned Cormunist Party, USA - Negro Question
consict of 49 sections of 2254 serials; files on the assassina-
tion investigation consist of &4 sectinns of 6003 serials; files
on Mrs. King consist of three sections of 75 serials; files on
gdeleted pursuant to 5 U.S.C. §552(BY(7)(Q) - . o & & o o

e )"ﬂrhere are more flles on mor: assoc&ates
of br. K;ng LL, Ty . - f,-

There are more FBI files in the"v rious Iield ofFices.
or example, the Atlanta file of the sechity 1nvest1gation of
r. Xing consists of 80 sections cf 8331 zerizls “.e Mommhils
filza cf the assassinzcion 1nvestira ion conSIats cf 120 sse- '
ticas of 3493 seilels, [deleted pursuant to 5 U.S.C. 5552(b)(7)(c)]

Theve ava gdditionsl FB , mat dasdudad ak
as "'pubfiles" = wusualiy newssl » and Yiume® filess - L*uﬁ?‘w
unsanltized mewos regarding microphone or telephone snrsveililaw
Addizionally, therz arz mo—e filos with hundrads vove secticns
in the Depavtmant itself which consist primarily of what tha
FBI has preovided and which, therefore, are sanitized and not as
informative as the F3I's files.ﬂjo

iles aAD- "uu 1.-“..-.. F."ﬁ-. 9‘—4—-.
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Prior tc raading any files, we wpet wlth those meubers
of the staff of tha Church Committee who hacd beon wcruing for
suyeral wonths on matters reiating to Dr. Kiag. They advised
us that they had found nothing to implicatzs the Bureaun ia
Dr. King's death. As they put ir, they had found "ao smoking
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plstol", However they had found evidence of the Bureau's canm-
paign azainst Dr. King and, through public tastimony, have
already pubiicized that fa‘_t. Cn Monday, March 22, I reac the
draft of the L.cu:nir:tee s report dealmv with this matte )
) W MQ"W M' ﬂw MTo e JV}':, Ve W
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p IIT. KEY PECPLE IN THE DEPARTHMENT OF JUSTICE. FBI

AtD SCLC :

; Robert F. Kennedy was Attorney Genmeral from January a1,
1961 to Saptexzber 3, 1964; Nichkolas deB. Katzenbach was either
Acting Attorney General or Attorney General from Septembar 4,
1954 to October 2, 1966; Ramsey Clatk was either Zcting AttozTey
Goneral or Attorney General from Octeber 3, 1965 to January 20,

‘3.!- 1969. During this same period, the Deputy Attorneys General
§§§ were Supreme Court Justice Byronm R. White (January 24, 1961 -

April 13, 1962), Katzenbach (May 3, 1962 - February 10, 1963),
;§é§ Clark (February 11, 1965 - March 1, 1967), and Warren Chriztophex
(July 24, 1967 - January 20, 1969). The Assistant Attorney
General for Internal Security was D.C. Court of Appeals Judge J.

g é yalter Yeagley. The Assistant Attorneys General for Civil Rights

. were Burke Marshall (1961-1964), Jokn Doar (1965-1967) and Stephen
p Sf' J. Poilak (1967-1969)./0 b _

\’§ At 2ll relevant times the FBI was headed by J. Edgar '
; ‘ Hoover. The Associate Director was Clyde Tolson. Loover and

~

Tolson are both dead. The Assistant to the Direciur, raspensi-

N~y ~Ple for all investigative matters during this period, was Alan
£ 9. Felmoniz. . T . N N . . . . . L)  TRIC ST SR - 50
2 _++ [deleted pursuant to 5 U.5.C. §552M(NE] o o oo et
I —— LY . .. .
2 Durinz this paricd the Dureau had several operating divi-
~icns which wers headed by an assistant Director and 2 deputy
aalled g mimbu: cna man, Cartha naloach was assictant dirsctor

in charge of the Crime Records Division. His Numbar one man was
R.E. Wick.. DeLoach has retired and has a corporate job., In
addition to recoxds work this division handled congressional
_ 1liaiscn, White House contacts, public informarion and press re-
- lations. During the Kennsdy Aérinistration the principal con-
tact for the Bureau and the Atrorney General was Assistant

Directcr Ccurtaey Evans @ )
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The major cperating division on this matter was che
Domesticz Intelligence Division neanad by Assistant Director '
Wiiliam C. gullivan and number cne man Jossph A. Sizoa. ﬁﬁzlhé*ifay
Suﬁh-v1u was later firedand . , . . . . L

+ [deleted "pursuant” to (b)(?)(c)] + +« + . 8izoo has re-

ltlred . v @ 4 a- s+ _s_.+ + o The sections in
this d;v*SLOn tbat were 1nv01ved are tha | u-bversiae Control

Section, which focused on individual security subjects and the
Internal Security Section which focused on organizations and
certain key individuals. This sectlon, for example, handled
the Smitk Act prosecutions. When tha bureau first started its
coverage of Dr. King, it was handled in Subversive Control;
when the investiga:ion was intensified it was transferred to
Internal Securitf(fCul

~--—\-.o'|

The Subversive Contrel Sect‘on was headed by James _ SO
Bland whose number one man was Paul Cox. Both are now retired., Pas
The Internal Security Section was headad by Fred J. Baumgardner, '
assizted first by Dick Corman 2nd later by Charles Bremnan, 24  #
Baumgardner is retired, . , [deleted pursuant tgmlh)(Y)(C)] EL G
E » + Corman aud Br»r1nn areé both retired. Within nb&fb Q?a
tﬁat ecLicn the Wing case was handled initiaily by William ;
“p*ey““= {acw d»uc‘oed‘ tad then continuousiy by [ deleted
. -(b1(7)(c)4 unit chief who is still with the Lureau.@lg

The SCLC was headed by Dr King. s prinecipal associaras _
in SCLC included Revw, Ralph AJ-_h; thy, Congrossman Aamdraw Toung s
and Coh]g.fﬁs‘:man ﬂalter FaLntrO" [7- sessne (b) (7) (C) Csessssenan
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- IV, INVESTIGATION OF MARTIN LUTHER KING'S DEATH
i BY Ti& FRI .

A. Adecuacy of the Juvestigation

‘My reading cf the assassination invastigation leads me
to conclude that the Bureau's investigation was comprehensive,
thorouzh and professlonal. Every conceivable lead seems to
have been pursued. Great numbers of persoms wao were known to
dislike blacks werz checlked out as suspects. All Buveau field
offices were put on alert to pacticipate in the investigation
and each SAC was held personally responsible for seeing that
leads in his area ware run down. I have talked with three
attornays who, at various times, had responsibility for moni-
toring the imvestipation and all are satisfied that the FBL
had nothing to de with Martin Luther King's assassination. @)

B. Indicztions of Bureau Involvement in the
Assassination

There are none with the exception of the COINTELPRD
ectivity of prorosing that a blind nemorandum be sent to a

5 paper =0 eambarraus xing Inlo moving ince chz Lorrains
where he was shot. That has been investigated previouzl
g purpesa2 is subject to a different interpretation, dis-
balcw(FL; ; 4 R3S
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Evidenca exists that the FBI was not iavolvod in King
asszssination. On April 2, 1558 Attormey General Ramsey Clartk
turned down an FBI reguest to tape the telepnones of SCILC iz
Atlantz and Washingtom to learn about plans for the Poocr
People's Campalgn. This requast jndicates that the FBI expected
no.change in SCLC's (and King's) plans. The attempt to dis-
credit King by planting an embarrassing story in the Femphis
papers indicates a continuation of tha Bureau's campaiga against
King. Logic snggasts that the last thing J. Edgar Hoover weanted
was to malke King a martyr, thereby enhancing his iImage. This
yuns counter te years of effort by the F3I to discredit and
neutralize ¥ing. Finally, the investigation was so massive and
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intense that FBI involvement was likely to be discovered, un-
less one believes that virrually the entirz Bureau was corrugted -

which I do mot. )

Finally, even to the present time we investigate zllegz-
tlons that persons other than James Earl Rav may have as.mssrl.a:ed
King. None of these recent investigations have uncovered any
facts which indicate that someone other than Ray was involved./7
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. V. FBI's CAMPATCH TO DISCREDIT O NEUTRALIZE
p MARTEINM LUThER KING, JR,

I will set out in a chrorological narrative the FBI's
interest in, and investigation of, Dr. King. It began o3 a
security rnvebCLgatlon to detexm;ne wnether he was a cocmumist
and the extent of communist influence on him. It was corrupted
internally by the FBI and largnly becam2 an efFort to flnd cut
facts embarrassing to Kin mignt be used to
from a leadership ¢ n the civil rights movement. The
attached Report Exhiblt should be read in conjantLor with this
narrative as an ald in recognizing peaks and valleys in the
Bureau's cacpalgn agaimst Dr. King. (€

T%M Aﬂ% h”"h'bﬁ/QY)d'jaaa”“f> BRI,
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In February 1961 Kiag wrote an avticla in thz Matien
regarding the deacrth of blacic federal agents, including FiI
agents, The thrust of the arcicle appears to have been an
appezl to President Kennedy to issue an Executive Order inte-
grating Ffedeczl law enforcement zgencies. In liovember Atlants
advised Headguarters that thare was no information on which to
base o security matter inquiry of King.()

Fe— kWb pof
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CLASSIFIED: TOP SECRET _
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Hoover also sent a memo to the SACs in Atlanta and lew

York on February 27, 1962, It instructed them to review their
files and to prepare 2 report suitable for disseminzation which
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should include all information of a security nature, plus
compiete background data, on Xing., ho cp2n investigation was
to be conductad and all inquiries were To Be limited to esta-
blished sources., 7The review was ordered, acecozding to Hoover,
because of widesprcad use of King's name by comzunist frone

groups and because of King's constant asscciation with Commu-
" nist Party members (C.L) .

. _ CLASSIFIED: SECRET _ -
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-  Im April, the Atlanta offics of the FBI submltted a

: 37 page monograph on Dr. King which included a statement that
informztion obtained during a three vear pericd ending in
September 1961 indicated no communist influnence on Kiag or
SCLC. On May 10, FBI Headguarters advised the 3AC in Atlanta A.'_-;f'_'f_."f.
that his conclusion was not consistent with facts mentioned ' i,
elsevhere in the menegraph and instruacted him te delete that
conclusion from the moncgraph. The next day, Hoover placed
FKing in Section A of the Reserve Indax, labeled Communist. ﬂ;)
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‘In Jure 1962 the SAC in dew Yorik sont memorenda
thz Bursas reporting that Xing and [(b) (7) (C¥d =2t and that
[CB) (7)(C) weeenenanscncasancnsencasanssnssnsnsnssassonannsl |
fie speaeuleted sbout whether the AtTornmey Ceneral wight be evis
i;{, t .
e D) L BRSSOy 0
the atritude of the Bur=zau conceraing [WNMC)].Cun one hand,
 [WGXA] was referred to in some Bureau memes 23 [(b)(7)(e)...
llll...ll.l.lDll..'l..’l.!...’OOOII‘.'.'I.'-.-I‘l....‘...‘l...n
. sesssssess]  In others he was cited as part of the proof of
L) (C)eveieiiinscsnessnnssssrassnsansrness] The Buresu also

reporiced Xing's reaction to stories thot T YEDC) e ceinaal
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He. reportedly qtﬂtna, "No matiter what a man was, if he could
stand up now and say he is met connzcted, then as far as 1
am cnnbtrﬂed he is eligible to work for me." In October
1962, a*:1c1e appeared in the Augusta, Georgia Chrenicie,
ﬁh. St g“lu Globa Democrat and other papers exXposing
b)(7)(C)+vveese | SCLC connections. The Bureau adyjees that
ihe article was the result of a COINTELPRO activityT The recom-
mended action was to send public source 1nfo ion to friendly
media in those southsrn stafes ties that ¥ing -
had announced would be targets o efforts at integration. [(L)(7 (Q]

vesigned in November from SCLC.(IA) Twi, oo has h b w W Y by
. In Cctober 1962, the FBI began its security 1nvescigauio" o

of Ring. @) 3 MW VL-FM
sl ahon féf"
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.. CLASSIFIED: SECRET

T Exewpr- s usc §552() (1) - "
\ .
in late 1962 King publicly criticized the Bureau by ' ,'géj‘

stating that agents in the South were southern born «nd unsym-
pathetic to the civil rights movement and, LherEIDfe, unable
to protect Negroes or to investigate their claims of police

bestality. & IFMBVWJ*W/MVH Yot 16
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“In July Attormey CGeneral Kennedy rezeived 3 =oms from
the Dizecter T partlnb a Tzal 4~at from Senator tonroaay {D-Ou,a.}
or information conceraing vacial azitation and couwsanls
~uence in recinl matters, (s::.‘e.:c:: Mazmason (D-n‘z'.sn.) made
a similar inquiry a few days later)., The Senator's request was
apparently prompted by testimony by Gov. Ross Barmett of Missis-

sippi azainst an administration public accommodations bill,
Barmett had raised the question of communist influence. Two
‘days later Gov. Wallace of Alabaza testifiad in similar fash:l.on.

!‘h LatlaN
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TU"J e g ™ 3 4 w n 1 sl
: WM WPt due el
he Director's memo to the Attormey Genmeral statad that the but/'ve Rraof~
Coumunist Party was not able to assume a leaderhip cole in 3o defad
racial vnrest at that tlme but hoped to axploit the situation
[deleted pursuant to (b)(7)(C). Iy L, ‘1‘/3.)

sassenessnserenssssnns

4 3 emw g

_ On July 16, 1963, Attorney Genaral Kennedy apparently
initiated a discussion with his FBI lisisoa, Courtney Etvans,
concerning the f2asibility of clectronic surveillarnce on

. Ring lLecause of possibie cowmmunist influence on King. .
Evans discouraged the Attorney General, weighing the risk of
public disclosure against the difficulty of electronically
surveilling King who moved about the country so much but
stating that a feasibility study could be dona. After tne
Atlanta oSfice reported that electronic surveillance was
fazsible and secure, the Buresu prepared tha necessary
authorization papers for a tesur on King's residens or at
any future address to which he wmay move, and for a casur on
SCLC or any future address to which it may move, and sent
them to tha Attorney General on July 23. On July 25, the
Attorney General declined, believing it to be ill a&visud.(:)

On July 17, 1963, President Kennedy answerzé a gques-
,tion at a press conference to the effect thnac thevre was no
evidence that civil rights dewonstrations were cosmunist
inspired. + waz in this same month that the FBI openad
an investigative file cailed "Communist Influsnce in Racial
Mettere!, On July 18, the Director sent a2 mama 3 ail Bals
instructing them fo ba alext te cay infsraatien cancemning _ .
guch influence. The Attsorney Goneral czid in Suly that the A, .28
FBI had no evidence that any civil rights lezders were cton-- DF '
trolled by Comnmunists. Letters similar in tore wers sent to
Sehators Magnuscn and Monroney on July 23. On July 29,
Hoover sent the Attorney General an 1€ page memorandum cap-
tioned: "Martin Luther King: Affiliation with the Commmanist
lovement". [deleted pursuant to (b) (1)......CLASSIFIED: TOP SECRET
tesecessssssesssensess | The Attorney Ceneral was upsel, R Jﬂ
particularly in view of his recent public statements. he |
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balicved that certala people would fecl he was protecting ¥ing. PF
He sent e npeco back to the FIRL demandine documentatisn of tha
allepacions about Xinz. | [ CLASSIFIED: TOP SECRET....c0cee.
saAE s SR b e BT - 5 USC (b)(l).........................
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CLASSIFIED: TOP SECRET- EXEMPT- (b)(l)

(TS
Also in fmgust 1963, the Tdeleted pursuant to (b)(7)(C)
A conversarion between Xing

s .Ill.lllllll.‘llIllll.ll.ll.']

aid an crployaE of "SCLT Vs ovarheard as a ra s.ﬂt‘ of a iesuxr 'qff 2
on . «.CRCTXC) + -+ hoxme which Attoraey General Kennedy had b&/llﬁ (&
cuthorlzed in July zt the same time he had refused authoriziung ¢[[
ocn Kiag; [deletcd pursuant to (b)(7)(C).......................
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——— i ———

'I.lll.ll..t t 5
T e Tha” Mﬁfﬂ o

.l.'..t-'...ll.llll'llllllIlIIllIll.lIll.!.l'l..-.l-l

cossesseesnassssses] These cCONvOrsaciGns wars venives :

-Dap:a.. ment, In the same mentch, tha Burean: ovorhoazd 2 conven- Mmlm
saticn between (I.b)(c) and Gordon iaslell of the ACIU that tha ﬂ’h{ ; u‘
Attorney Gereral or Edward R, kurrow, then head of the USIA,  Low 23
might sive ‘.{:-.ng 20 2ward on bohalf of tho ACLY. I on offoxt

b~y '.-rmrrr-.. tha ﬁ.**,eu-::\tlon, Fhuproy wag sant a SELPIT letihor

uvua.ua.nb h.a..m td.l.at llab u.._.J. ldd bf:-ﬁll e.l."(:L“’-z Cb ﬂ'l-i' !.’J.- Lil’.’.
Zndcpandent Scelalist Leagua about sis yaars préva.“.mﬂ’c

It was also in Augusc 1963 that thc Domastic Intelli-
gence Division of the FBI, headed by Williem Sullivan prepared
a memorzndum analvzing the cormunisc party's efforts to expioit
NMegroes, The mermorindum concluded thet the affort was langely
unsuccassful tut sheould D"’ clo .s.ly watched., It statcd that the
Cormamist Party regarded Kiug as the wost likely velicle ithuough
waich it could achieve its goais. It contdlned no rew informa-
tion about Xing 2nd did not concludz that he was a ccr.:-:unist( )
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Hoover rejected the memo with a sarcastic reminder that the
same FBI personnel had once said the same thing aboui Castro,
Sullivan apclogized saying the Director was right and he and
otners wera wrong. Sullivan called King the most dnngE’O"e
Negro in the country from the standpoint of cocmuniszm, the
‘egro and national security. The memo disclosed that five
people were working full time at Headquarters om the Negro-
comnunisc influence'question14}J - ’ .

S .

3 “In September the substance of more overheard conversa-
ﬁktions were reported to the Attorney General, It appears that
'g‘_at this time King had stopped talking directly with W
S because of the pressure from the Kennedy administraticn, ,
However, indicaticns are that Kinz communicated with (k)(7)&)

» + + (W) vwhe had now become counsel to King. « Indeed,

Ring asked ..aNDC) this time if his "friend", . ..(u(1)(cj...

' understood why King had not called him. King said he wanted

to wait until the civil rights debate was over. The Attornay
Ceneral wac advised that (D) was overheard talking with Kirg,
NE] and t(h)(")((.)]about various matters including the Birming-
ham bowbing, a replacement for QYMN(C), making money Irom a
record of King's sneeches and a forth:szing besk S Ki:”'ﬁ;p§?£4_
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3 o - In Sentawbar Durezu Heads quar .':ers imotructed itz £iaid
-, ©fflices in Atlanta and New York to do a feasibility study con b
\\WU‘ zechnical surveillicznce eon King .and SCLC in both cities, citing ¥

s their justification not only alleged communist indinencs 2

deleted pursuant to (b)(7)(C).::...] On September 15,
Suilivan propused increased coverage of the Communist Party's
efforts to influence Nesgroes. Hoover rejected the proposal
- sarcastically saying that it would be a wuste of resources in
view of the earlier memo of Sullivan's Division. On September

25, Sullivan apologized again and renewed hils prouposal for
- inte'msified coverzge. Hoover approved the proposal on October
p % 1.963.(0-')
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e CONFIDENTIAL

CLASSIFIED: EXEMPT UNDER (b) (1) -

Q . : .

('On Octobar 10, 1963 Attorney General Kennedy approved
the reruest cn a trial bacis (he also apprcvad a tesur on SCLC
in Maw York City at the szme time; on Octoter 21, he approved
onz2 ont 3CLC in Atlanta) saying to continue it if produciive
results and asking to.be advicsed if pertinent information de-
veloned on communist connections. Attorney General Kennedy
had expressed concern about a tap on King's hene rrem a secu-
rity "“ﬂndPOIHL- He tecld Evans, "the last thing we could
affard to bave would be a discovery of a wiretap cn King's
residance". After receiving Evans' assurance of sacurity,
Kennedy said that he recognized the importance of coverage 1f
substantial information was to be developed about the r?lation-
sh¢n batween King and the Commumist Party. Althcugh tha file
,reileczs che eoverage was to be evaluated after 30 days becausa
of Henpedy's uncertainty about it, there ie no recovd that ths
Znreaw aver went bzsk te the Attorney General Zor approval or
that hfnucdy inquired about the resulis, Howewver his brether
was assassinated anon after the 30 day evaluation was com-
nlated. The evalvation was internal and it res:izced in z €0
day cxtension, lavgely because of info-maticn obtained that r
had noths ing to do with cowmrunist influznce, for example,
_Lgeleted- (b)(7)(c),,,]SLLC finances u1d King 8 travel ?I3ﬁ§’@LJ

Bureazu records indicate that seven wiretaps and sixt°en
microphones were used against King or SCLC over a two year
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Wiretap Surveillamce of Dr. Riog and the SCLO

Leeaticn Installed
King's home 11/8/63
New York City apartment 8/14/64
Hyatt House, Los Angeles 4/24] 64
Hyatt llouse, Los Angeles 7/7/64
Claridge Hotel,

Atlantic City 8/22/64
SCLC, Atlanta 11/8/€3
SCLC, New York 10/24/63

7/31/64

Microphone Surveillance of Dr, Xing: Jan. 64-Nov. 63 .

Discontinuad

4/30/85
9/8/64
 4/26/64
- 7/9/¢4

8/27/64
6/21/65
7151/
7/31

: (ﬁJ

-

Location Installed
Willard Hotel, Washington, D.C. . 1/5/64 -
‘Shroeder Motel, Milwaukee - U1/27/6%
 Hilton Hawaiian Village, Honolulu - 2/18/64
- Ambassader Hotel, Los Angeles .2/20/%% .
Hvatt House, Los Angeles - 2122784
Statler Hotel, Detroit 3/19/5%
Senztor Motel, Sacramentc Lf23]6%
Hyatt House Motel, Los Angeles o 17164
M-ngar Hotel, Savannah .5 (28/56
E Fark Shereton, lNew York e 33165
" . Americapna Hotzl, New York 1/28/65
pPark Sheraton, New York '3/29/65
Sheraton Atlantic, New York 5/12/65
Astor Hotel, New York  10/14/65
New Yori Hilton, Nsw York 10/28/65

Americernz llotel, New York

- URCLASSIFED
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In O"h"bﬂr the Atto‘-ncf Geaeral was advisaed that u\illg
and (BCXO uzain Jdiscussed a veplaceuent for wﬁ)(g) and thac
WX said he would discuss it with King's "friend”., Remnady
was also advised that King had weceived a telegram frow a
Russian poet.

In October the Dursau sent to various government offi-
cials a wonograph captionezd: Communicm and the Negre Movement -
a Current Analy.,:.s. It concerned King primar:.ly and contained
unfavorable refereuces to him, ;Lnt:.lum.nrr persenal coadust un-
veleted to any association with the Communist Party. The
curcau lkmew it would upset tha Attorney Genmeral. It did. He
ordered all copics recovered. They 1\.-_:-.6},)

In November the Bureau had the tesurs in placa at King's
home and at SCLC leadquarters and tha2y bepan to cverhear King

tal inr- [.I.-.---lll..--l-ln(b)(7)(C)ol¢--ll-olli.-'l--l-u.-c-l]
and recounting past meetings. They alsc overheard conversatious

betueen King and XDK) about a forthcoming book and 2 meeting
in New» York with ...(b)XOIXO.-. . -,(photonrhphq were taken
ghowing King, ...0)()E) - + + * together in New York) azd about
a fund ralsing party for King. ! CLASSTIFIED: SECRET............
EXEMPT- (b)(l)..................;.......................’rs) s
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Returning o Dezcember 1963 the Buresu learned through
one of the taps that King was going to meet with Presicdeat
Joimson, lloover approved sa2nding to tiie White House the wono-
r=aph abour King ‘that had been previcusly disseminated but re-
cziled by Actorney General Koanedy. Hoover did not advise the
Attomey Ceneral of his inteation. 1In fact, for some time
1cer President Kemnedy's assassination, Hoover ccomunicatad
directly with the White House and did npt always inform the
AZtotney General of what ke was doing(i)

TOP SECRET

e e e o~

e A by e SRR - R S b 3
Rl BRI TR e



[ | ““MSS“’“Z 2 SBESES

C1%)) :
Also in Decesber, presumably sensing an opportunity

) because of a new President to beceme more aggressive in theix
effort tc diseredit Xing, the 3Burcau had a one day confererce
at ‘Headquartecs to explore the communist influence in racial
matcers znd to '"discuss avenues of approzch to exposing King's
unholy zliiance with the CPUSA". A 21 item working paper was
prepared in advance cf the meeting. Sullivan characterized
King as a “dupe of the communists but also a man of low chax-
acter". Sullivea prepared a memorandum for his superiors re-
perting the results of the Dacember 23 meeting. The meeting
was attendad by two agents from Atlanta, Sullivan and four
other men from Headgquarcers., Sullivan reported that the meet-
ing pointed up the need for further information on six points.
Four dealt with SCLC, its money and its personnel. The cther
two dealt specifically with King and his personmal life. Sullivan
stated, "We will, at the proper time when it can be done with-
out embarassment to the Bursau, expose King as an immoral
opportunist who is not a sincere parson but is exploiting the
racial situation for personal gain... [We] will expose King
for the clerical fraud and Marxist he is at the first oppor-
tunity”. It was agreed to continue the security. investigacion’
,of King for ninety days aud to give the case priority attention{{b

.

D. 1964 ' .

In January 1984 Xing was named ‘Man of the Year" by Time B
Magazine. Oa & UPI press rlease announcing the seieciion, 3
Hoover wrote: "They had to dig daep 1in the garbage to coma2 up gl
wirh this one',. On January 8, 1964 a memo was preparved by _
Sullivan reccmrending getting King off of his pedestal and re-
placing him with another of the Bureau's choosing. The idea
was endorsed by Hoover. Headquarters told its Atlanta office
to start sending daily memos about King. In a follow up to
the December 23, 1963 meeting the Burezu began a review of
the tax returns for the previcus 5 years of King, SCLC and the
Gandhi Society; the Director instructed Atlanta to seck infor-
mation of adverse views of King or SCLC from within the Hegro
movement, stating these would be good four counterintelligcnce;(u)

~ UNCLASSIFED
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the Director instructed New York to stay alert for tax evasion
i=formation on King or his orzanizations and to provida infozma-
tion of eny effort to utilize the media to enhance King's image.
Chvicusly, these instructions pertained to information that

niget be obtained through tesurs and misurs \LL) S+l 0 meShm

Af:ukr.ﬂ

s el

. The first micrpphone surveillances of King occurred in
Jenuary 1344 at the Willard Hotel, An eight page sucmary of
the tape was prepared and delivered to Waltar Jemiiins of the
White House staff. [ “deleted pursuant to (b)(7)(C)
S8 taeeaaasateatatentteseniiiataettoseiuuesnnanas ‘nover rejecte
a rocoEndation—that THe Attornay Genaral get a copy. Sullivan
pointed cvt that Xennedy might reprimand Kiag, theraby fore-
closing the possibility of developing similar information.
sullivan said it was important to have such information in eorder
to completely discredit King as a leader of the Negro peozle,

Ta briefing Jenkins, Cartha DeLoach aclimowladged tha:s the Direc-
tor wanted addirional informaticn prior to discusging it with
certain friends-meaning, -among others, the media.fw) '

‘On January 27, 1964 Sullivan approved another misur at
a Milwaukae hotel. The racommending memo pointed out that be-
ccumze pelice would ba meaxby, [ deleted pursuant to (b)(7)(C) —,

» .---uo-.n.o-----o--ncn.-.-o----------nooopn'oa-o-'----.-oannn.[

.

TiCoVaX wavces: L Juii £ sudile the conjeciture - gecssrevecnes .

See L R eeR § B d RN SeweTe 8 s s s s v eedf V)

The Attomey General was advised that King wet in New
Vr=le st L. GG ..., and others im January. Also in Jamua.

T

[(b) (7)(€hs overheard calling King a "sucker", Mignovant™,
"inexparienced', a '"bad writer" and "without business sanse".@

On Januery 17, 1964 Headquarters approved discontinuanca
of the coverage at SCLC in New York because of the cffica's
inactivity. Coverage was to be reconsidered if the office b
came active. Hoover testificd before the iHouse Appropriaticns

-
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Comistee in January anid made seme off-the-record remarks about
Ring and che communist Influence in the racial movement, waich
cauvsed a public furor when they were discussed in a Jocsaph Alsop
acwspaper column in April.(w)

CMSSIFIED: SECRET- as 0w w oEXEM:PT- (b) (1)
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. On Fsbruary 12, 19¢: the Director in 2 mems to the Atlanta
office, xoferred to a conversation in which[ deleted pursuant

to (h)(?)(C)........'..'..................................] Hoover
instructad Atlanta to be alert to [-(b) (7)(C)....]Eor countet-
intelligence purposes. He indicated he wanted to capitaliza on
it and welcomed suggestious as to how it could be done..(u.,)

On February 13, 1964, Asslstant Attornay Gereral RBurka

Marshal) sent files to the White House concerming King,[(b)(7)(C)]

SECRET
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0 Lee(B)(7)(0),. . Je made BarLre reference to a Septewber 1263

memo he sent to the Director concerning his, Marshall's, com-
versation| wich King in which he provided King with =specific
informatien about [4..(b)(7)(C).....]. Marshali wanted President
Johnson to know of King's backzround. Ha did not krow that
the Bureay had bz2n providing ths White House with such infor-
matiion, eLoach sent Hoover a memorandum about Marshall'sg

~ letter and a meating DeLoach had with Bill Moyers and Walter
Jerkins about the.letter. He reported that the White House
mistrusted Attorney General Xennedy's motives in providing the
files. Personal marginalia written on the memo by Koover in-

dicates his dislike of Marshall and Deputy Atterney Ceneral
Kﬂtzenbac‘.G}D

in
assassgsina
eighteent
of inform
Finally i

rvesponse to information about a rumored plct to
e King, Headquarters sent Atlanta a memoson the
stating that the Bureau was to be advised promptly
tion concerning violence to be directed against King.
February the Director advised the New York and

Atlanta offices to gather all previous references to King's
fortheoming bosk and put them in one memorandum so that the

Burean coyld take some action in counterintelligence or other-

Site '"Uo diseroedit Ring ur otherwise neutralize his effective-

ness because cof communist influence on him.! o)
- King met cn Febrasry 29 with [...(0) (7)(C)u...] ia New'
York City (?) -

s . When King went to Hawaii in February,, agents from San
* - Francisco were gsent to the island to inctail micrephonas 3ia
~ his hotel, Sullivan justified the installation as an attemnt
to cbtain [facts about King'[..(b)(T)(C)ﬂbo that ..., might be
used against him.cl) .

. In March 1964, conversations continued to be intercepted
and reportied. 4lso in March Xing was approached by tuo people
in gevernment: one was an invitation from Sargent Shriver to
consult on a poverty study being done by OEO; the other was a

Bk it L T i o e L
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discussipn with a mewber of tha State Department (friend of Tﬁ?{
% the Kenmedy's) about King's participating in a eivil rizhts ﬁ

’ memoriall for President Kennedy. Amone tha comments on the
Burezau mamo about these contacts were that it was shoeking,

In view pf Attomnsy General and White House knowledze of King's
Communisit Party cormections, that is was disturbing, particu-

larly bepause King was "...an individual so fraught wich evil.&:b

* March 4, it was recommended to Sullivan and approved
that the Attorney General be given the resuls of

the Willprd Hotel misur and more recent misurs in Hawaii and

Los Angelles. Evans was to tell the Attorney General that King

be told of the information. He was provided the

on now bacause Berl Bernhard was scheduled to inter-

“view King in connection with a possible memorial ts President
Rennedy and it was thought that the Attorney General might
cancel the interview. The White House was also provided with

- a At . . ;_
‘the mo;e recent _nformati-on. w) | E MM{G ; '?Jiéfj ? ;

March 9, 1964 (b)(D(c) met with King in Atlanta. 7In

& Bureau proposed and carried out several significant
gainst King., They installed 2 misur oa Sullivan's

tion In a Detroit hotel where King was staying. After |

Marzsh, t
LSctions

« authorizs

lesraing| that Marquette Unlversite was going to sward Vine an
honoraty|degree, Hoover aporoved having the SAC in ilwaukse

give the|lhancellor of the University a monogrash shous King ;
d his cormunist party connections and raferved to his 72/

wral degenerate. Marquette had previously honored v
Hoover and the Bureau memo that recommended this accion thouzht

hocking" that the University would also honor‘Kiqg )

_ CNCS -+ -, whom King was considering adding to his
staff, attended a party in New York at the Soviet Mission. As
a counterintelligence activity, the FBI provided the Mew York
Daily Neys with this information for a news article which was
published. The Director turnmed down a request of Reprzsenta-

. tive Smith of Virginia fqr'informaticg about - . . CLYXDCD - - - -«
Thaae & wha follino e didet ww g o vnE W73 12
pukiak prvacy\Seemo 1inp vuhubl,
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with the notation, "not now'". King was photographad by the FRI
in Lor Angeles with an aidi and --
e ] ' (u. | ——

CLASSIFIED: SECRET....EXEMPT- 5 USC §552(b) (1)

TON -

In April 19064, Deloach briefad Senator Saltonstall (Mass.)
and Springfield College President Glenn Olds (now President
of ient State University) about Xing in an unsuccessful effort
to provent the avarding of an honorary degree. Also in April
Joseph Alsop published the articla concerning King, cormmmist
cernections, and Hoover's January testimony concerning commmist
iufluence| on racial matters. King responded by criticizing the
Burzau's econcern with communism and not with racial prablemscc(J

CLASSIFIED: SECRET,....EXEMPT- (b)(l)
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Oon April 23, 1964 Sullivan authorized a misur on King
in Los Angeles and one in Sacramento. Also in April lloover
asproved permitting the State Department's Bureau of Intclli-
gence and Resesarch o read the "recalled" monograpn about Kinj.
The Write House and Attorney Geaeral were told that King, in
a near intoxicated state, said he was going to go on a hunger
strike in D.C. and die unless the Civil Rights Bill was passed.
Attornsy Genmeral Kemnedy was advised that King had refused to
debate Maleolm X. King confused tha Director when, for unknown
reascns, he had his secretary advise the FPI he was going to
give a cpeech in the Philadelphia area. Apparently this was
the firsi time King had told the Bureau of his plaus and the
Divector wdanted to kaow why. Ia later months and years, King
usually told the Bureau of -his travel plaus(?a)

The pace of Bureau activity concerning King then seems
to have slackered for a few months. In fact, in Hay 1964
sthe Atlsnca office was told to leave personal material z2uould
Fine only in intra-Bureau communicatiens and mot in anything
thet mizui be disseminated. However, toe Few Yorx cifize was
Girectad to canvoss New York banks to fimd amy aceiints i

Kizng. An updated profile of King was prepared im May aad o
o — -

T.dex bacause of "subject's position as Presideat of SCLC end

he continues to be controlled by Communists." The summary cf

the profile originally contained a statement that King "...

Z ! ' 2
{“W"%gﬁ&fsmu b‘[b )g‘.MPT- 5 USC §552(b) (1)
e ik ERRCHE.

In May 1964 King repeated an earlier criticism of the

FBI's concern with ccmmmmist influence on him end the racial

-
23 tha justificaticn for keeping ¥ing in Secticn A of tha Raserre
'
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movenwnt by saying that the Bureau sheould be more concerned with
such things as bembings against black people. Also in May, the
Directer congratulated the Atlanta office for some investigative
worlk that appeared to indicatel(b)(7)(R)d prepared a letter for
King in February. Headquarters considered this a most importaant
developmeat which showed continuing ties between (b)(7)Cand King.
On May 18, Headquartexs told MNew York to update their information
on O'Dell.OL) "
Ia June 1964, a Wew York attorney, KHarry Wachtel, sesus
to have bacome an advisor to King. Im the White House, Lee
White, later to bacome Chairman of the Federal Power Commission,
~ had become the liaison with King and civil rights groups. When
 his nzme appeared, Hoovaer asked, "What do we know about Lese
White?" He was provided with background informatien that same
day. On June 3 and 4, 1964 the White House and the Attcrmey
General respectively were given double or tripel hearsay infor-
mation about [v.eee(B)(7)(C)eucireerosnscosrencranancnsasconannas
" wesssessssss] On Junme 5, HeadquaTrers seut another memo to
variocus Tisla offices reminding them to be "...extremaly alert
to any and all information avsilable bearing upon the matter
0f [eeeeeea®)(7)(C)evrarser] Ve should be alert to zny sitva-
tion which might merit exploitation by the Bureaw at the propez
time..." 8Significantly, howavev, on the eleventh, Haadguartars
sent 2 nmemo to fiezld offices in Jacksonville (St. Augustine e i
was the scene of civii rights dewonstraticas at thak Lime), W
Atlanta zné New York cuphaszizing the necessity of advising loca2l B RS
police cificials, military and secret service personmel whenevar -
che Bureau received informaiion concerning a threat to King's ol Gyt
1ife. The memo indicated it would be ewmbarassing to the Bureau i
if there were claims of inaction or delay concerning such threatqﬁ;) i

On June 12, 1964 Sullivan preparcd a memo for Alan Belment,
telling of Sullivan's meeting with a Dr. Espy, the General Secie-
ary of the Natioral Council of Churches of Christ. Dx. Espy
wantad to know of King's communist ties. Sullivan tolé him of
that and of King's personal life. 1In the memo, Sullivan wrote,
Uy think that we have sowed an idea here which may do some good.?&o
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elling [..(B)(7)(C)..] he ¢id oot think he should spesh in Huw'lem

INCLASSIFED

In July, an internal Bursau memc justifled the contin-

vacce of tesurs previsusly authborized on King. On July 17,

the White lousa (Jenkias), 2k lloover's direction, was given a ,»VL
dQescrintive stomary of [eeecc (BY(M(C)euiiieiniiiiieiiaianss @L<
--.---j The Attornesy Gereral was not{ﬁij e i I L = o

—————

~ In mid-July King was to appear in Greenwood, Mississippi
shortly after it was learned that.three civil rights workers
were wissing in the Philadelphia, Mississippi area. Hoover did
not want to afford protecticn to Dr. King and he spoke separately
with the President and the Attorney General. The President
finaily told Hoover he wanted the FEL to be with King and to
make a statement that they would investigate violations of federal
law in that ragard(?k) g W Paiedwigs

.-

On July 23, while listening to King's talzphone, the
Bureau hzard of a2 report of plans to kill Kimg. The rumor was %
checiced with negzative results. The Bureau was provided with a
report of checks dirawn in June from King's New York bank account.
The Bureau priefed Congressman Pucinski of Illinmois of some of
King's background. Aand on July 29, 1964 King was overheard

or Bedford - Stuyvesant (where there had been racial rioring)
B 4

Loczuse the Y, ..communists groups would Jo everything tuney could
to discred ; ' :

In Auzust and September 1964, Hoover approved propesalc A
to hava an ASAC in New York try to get Cardimal Spelluan to _ i
prevent the Pope from granting on audience to ¥King, to have T
DeLoach go to former Eisenhower Press Sacretary James Hagerty :
to prevent ABZ from doing a telavisicn biggraph of King, and
to have DelLoach go to the Chairman of the Board of Curtis
Publishing Compauy wnich published the Satuxday Evening Fost to
pravent the publishing of an article by King in the magazine,
fecording to Durezn memes, although the Cardinal was "'gratifled
that the Directcr thought enough of him" to convey the informa-
tion, the cudience was granted. Hoover wrote, "Astounding" on
two news articles which reported the audience. ©On a third, he
wrote "I =m gmazed that the Pope gave aa audience to such a
degenerate.'v$;

sl
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CLASSIFIED: EXEMPT- (b)(1)

: (é)

Attorney General Kernedy resigned in September ond he
gave Courtrey Evans the material about King's hotel activitizs
provided him on two earlier occasions by the FBI. Kennedy daid
rot went the material in Department cf Justice files ard ha
.recoumended that the FBI destroy it. Heover refused to do so
and directed that it be retazined in 2 secure location. @)

. CLASSIFIED: TOP SECRET- EXEMPT-(b) (1)

TOP SECRET
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CLASSIFIED: TOP SECRET....EXEMPT=(b) (1) ' '

o '?s)

When King was overheard telling (now Congressman) Walter
Fauntroy he was not sure he would attend a ''get out the vote':
neating of clergymen in New York bacause of Cardinal Spellman's |
conservatism, Hoover wrote, 'Have (SAC) Malone alert tie Cardinal. ?EJ

In October 1964, Jawes Bland of the FBI recommended that
the tesur be kept on King's home. On October 11, two mores in=-
ternal Bureou memcs defined the procedure to ;allow wnen th
FRI was notified about threats on Kinz's 1ife. The Buveau was
to notify the Atlanta police and appropriate local police,-as
well as federal agencies. The FBI would not notify Xing, leav~
ing that to localpolice. Headquarters instructed Chicago to
check on a possxbla account of King's at a Chicago bank. Eight
days later, Chicago recomnended against the attenpt becaussz they -
had no establichad sources in this "¥egro bark in 2 Megre neigh-
borheoa.!" Hoover wrete, "Shameful!" on two news: ‘r:lLLO", ansz
announcing King winning the Nobel Peace Prize and sne, an edi-
torial, praising King and the civil rights movemsnt 61;

The ¥BY stepped up its campaign agalﬂst King during the
nentt fhrez months in probable resctlon to his getting iha hLiohel
Prize. By this time Nichslas de3. Katzenbach was: :c:in; Atter~
ney General. On the third of Hovember, Hoover zdvised the White
House &nd the Acting Attorney General of King's ferthceming
Saturday Evening Post article but he said nothing about his
attempt to prevant its publication. On November 5, a tzlephone

- eenversation betwezen GXNDK) ind King was overheard by the FBI.
In the conversation, (b)(7)(C)was rafarred to by both men as
e (®)(7)(C)een e+« pointed out that (b)(7)(Chad abidzd by
carlier decisions but now they were mot in the same sitaution
as they were with the Kennedy Administratien and that the Civil

I .
MV:;%Z’”\‘O‘::MHZ? WMM) /Wﬁ i Mﬂﬁ
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S CONFIDENTIAR 5342
Rights Act had been passed. He said that (gCﬂCC) wanted ©o
meaet with King. Klng said that the matter could be discussed
in a fortheoming meeting in New York and thut, w, ..after the
clection, it would be a rew situation". The White House and
Acting Attorney Ganeral were advised of this information.éq

CLASSIFIED: EXEMPT UNDER (b) (1)

.(EJ-

.On Hovember 12 information was given to the [ (b)(7)(C)]

" 4....’in the hope that the paper would expose King's possible
and prDJDQCt ve[.-l'I.l.lllll....;...l..l(b)(?)(c)..'.‘.-.ll.t'

s seesniesiosss) 6;)

£ the Oslo trmip. On Neovember 13, in a memo to

s s o (BI(TICEY: 30 o] Ba was callad Locesssosensssnes

..................:TTTTTTT....(b)(7)(C).......................

I..‘I......lll."ll.llll.l-I‘ll.‘lIl.."ll...l.l....ll.lll".l..

‘ J .'ll.l'l..ll.l.l‘l..ll..ll...l..!...l]r Also on tne 13tn’ Tie |
[egac T DondUn Was Fold Uo advise the U.S. Ambagsadors to -

sralx emoussy receptions for King. GLH

_ on Novembor 16, 196L a memo was prepnrel which pulled
. together 1ecent 1nformation indicating "further evidances of

the influences in hizh places waich Martin Lether Xing, Jr.,

and his associat2s are able to wield." On the 13tk, Hoover

© o COWDENTIL

€ Tha State Dpﬁarrm?nt asked for security 1nrormati on zbout

istant Sacrstary of State for qacurhu' tlka Dumean

Englznd and Nerway of King's backgreund in an effort to fore- .

{ LR ot 2 L A B M 4 < 1-&" ﬂ"tﬁfq{w',"g;‘uk . y*
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met with a delegation of several women reporters. Om the Tecoxd,
he callad King “a notorious liar". Heover's remariz caused a
sensation. OFff the record, Hoover said of King: "He is cne of
the lowest charccters in the country'. Later one of these re-
porters apparently asked to cover a proposad meeting baotween
Hoover and King. Hoover wrote on the memo reporting the request,

" "I have no appointment with King and I do not intend to make
.one"(ﬂ) . . - L

it

On November 19, 1964, Frederick J. Baumgardner sent a | i
memo to Sullivan reporting a discussion between Wachtel and ) ;
Rustin as to how to respond to Hoover's "liar" statement. The
memo indicated that an investigation was being conducted to
determine Wachtel's connection with the communist movement. . In
a rather leugthy observation, Baumgardner.wrote:(aﬂ

200 5 il

s

"he significant thing involved here
is not that these individuals have
jumped quickly toc King's defense,
but rather that they are seizing the :
opportunity, in line with a long-held * o g 2ERbL Ll
. eormrunist objective, to launch 2 -
. campaign to cust the Dirsctor asg head.
of the 1331@1 TR, A :

The important thing at this
point is to foilow this matter
closely to determine the degre2
to which King rollows cheir
advice in regard to issuing the
statem=nt prepared by Wachtel wow "
for we will then have further SR, e
evidence of the extent to which " Foa
king is being used by communist
symapthizers in support of com-
munish objectives."{k)

ot e -
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King sent Hoover a telegram responding to the Divazta-'y
calling him a "notorious liar'. On November 20, it was recoas
manded that Hoover ignere it. Hoover wrote: "OK. 3But I can't
understend why we are unable to get the true facts*before the
public. We can't even get our accomplishments published. -
are never taking tha azszressive but allow lies to ramain un-
ansuerad!. A new 51 page profile of King was prepared aa the
23rd. ©Ca the same day, Sullivan authorized the State Deporinment
to brief the USIA security officer about King. The security
officer then requested supporting data so that fie ‘could dissunle
[USTA. fenm pponserinz Xing on a trip through Eurors, DEpTae awa
e Wear East. BDelmout approved disseminating the inforacion! u)

CI.ASSIFIED: SECRET. L ] .EXEMPT UNDER (b) (1) "se s e

L?J _
On November 27, 1964, Roy Wilkins requestad and was
. arantad a meeting with DeLoach after Hoover had given a speech
at Loyola University in Chicago in which he referred to "ziual
degenerates" in ecivil rights groups. According %o 2 memerandun
prenared by DeLoach of the meeting, Willkins asked that the FBL
not ruin King because thac would ruin the civil rignts mwovemndni.

SECRET
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~ The memo states that Wilkins said he would try to get King to
. retire. DeLoach wrote that he chastized Wilkins for his comments
abeut Heover and the FBI. He said ha warned Wilkins that 1f &
King wanted a war with the FBI, they had the amunition eond would
win. Wilkins was rxeported as saying ne knew King was a liar and
had sympathies toward the communist movement. Hoover. sen» a
lettcr to President Johnson about the meetirg.éf,

On November 30, permission was given to the Legat in London
to-brlef U.S. Ambassadors in Sweden and Denmark about King. On
- the sams day King asked WM %o discuss his five minute acce'p-
tance speech with .. . (BCIO .+« + = ++« He also said he wa
going to ask Andy Young and Harry. Wachtel to write as mlnuce
speech. nacn(u)

. AR P .- | &
Andrew Young called DeLoach cn December 1, 1964 and re-
QLESuPd a meeting between King and the Dlrector. Young said
‘that Ring wanted to talk atout the future and not the past.
DeLoach said ke told Young that the "...crusade of defemation
against Mr, lloover and the FBIL... [the] campaign of slander and
defamation against the Director znd the FBI..." by Kinz and.
 his oxganization behind "our® backs, must be dropped. iicover
and Ring met iu Hoover's oifice-on December 1. Deloach sat in
on the meeting and wrote 5 10 page mémo to Mohr about the meer-
inzg. One and cne half pages covered ‘what Wing said; the west
covers wial Hoover said. Tnis way actualiy rapresent the rolus-
tive amounts of conversation. King was cwerhaard {oy 2 tcp)
‘talking to @ reporfeér and to Harry Wachtel and he £21d chem )
that he had spoken For. 1N minutes. and Hoover had spcken for.&5- 07
Y 50 minutes. puring the meeting King said he could never be 2z
communist ‘and he referred to his removal of .« . CEYDCE) -+ - »
_Hoover covarad many subjects, including FBI infiltzation of the
Klan, upgradingz of local police, psychoneurotic tendzncies of
- Gov. Wallace, assignment of northern agentcs-to the Scuth, scme
‘cases, Selma, that Aubrev Lewis (a black man) was an agent,
that there were 10 or 11 Indian agents and "Mexican-bhlcedzd"
agents, and that the Bureau couldn't lower its standards just
" because of color. He gave King some advice: register Negrocs -

© JACLASSIRED
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. had inquired about the meeting with King. He told Katzenbach

.ing. Hoover sent a letter to(gresident Johnsen and described

INCLASSIFEL”

and educate Megores in certain skills. Hoover said ke was in c}
favor of equality in schools and restaurants bur against busiag.
He mentioned a shoesivine Loy in Flcerida whom he knew who was a
docter. He told King to advise him of any bias or prejudice

by an agent. He told King that agents investigate and do not
provide protection. lle concluded by talking about hpw good
agents were with gunsJ W)

On the same day Deloach met with James Farmer at Farmer's
request. It was similar to DeLoach's meeting with UllkinS(?L)

Hoover mem011alized a call he had from Kchenhach who

that King was a persuasive speaker, Katzenbach-answered by -

saying that's all he could say about King. Hoover"told Katzenbach

that King and Absrnathy praised the Bureau and that he (Hoover)

had "taken the tall away from King' at the beginming of the meei-

the meeting as most amicable./u) R S R B G
On the same day, Joseph Sizoo of the FBI sent Sullivan

. 7@ meno suggpst1n~ that selected Wegro leaders come to the FRI

-on the pretext of learning the facts about ghat,t&c ¥BIl was |

doxvg un69 the Civil Rieghts statntes. They then would he

told of Xing's background in an effort to have him reuoved.

The White House would not be advised. The suguestion appeays

to be a follew-up to DelLcach's meeting with Wilkins in late : _

.. Novembar, .The 1d(; appa‘ently ﬂld nnt gep,beyondubulllx an ang ..

was not executed.

‘on December 2, 1964 the Bureau ob"erved press reaction
to -the meeting. A columnlst who took Hoover's side was sent a
~letter of appreciation; a TV commentator who said King had.
"turned the other cheek" by seeking the meeting was sent nothing.
On the third, the Bureau was advised by a police officer vho
was assigned to protect King in Clnclnnati that Klng had told

L e
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him he had no controversy with Hoover: that ha did not want to
become involved in any controversy with Hoover; that he would
be a "fool" to become so_iuvolved; and that he would, therefore,
avoid press ¢onferences(?x) :

.On December 4, 1964 Wachtel told King that Nelson
RockefelleL might canhrlbuue $250,00 .to King and that Rockefeller
‘had invited King to lunch. On December 11, Headquarters sent
material to Albany for former SAC Cornelius to brief Rockefeller
about King's background. This action revealed that the Burcau
had not chanved its attitude about King as a result of King's
meetiﬁg Hoover.(ﬂq

e -f- ' Also on December 4, 1964 Moyers called DaLoach and
said that he and the President felt that an updated 13 page
mono graph on King should be disseminated to appropriate govern-
‘ ment officials if it was in the interest of internal security.
. It had been sent to the White House about two weeks previously
“with a request that Moyers advise whether it should be dissemi-
nated. It was sent to Justice, State and Defense Deparcaments,
| CIA, USIA, and military intelligence cfficers on.December 7.
w1 0m De:cmbar 10, atfter Hoover approved it,. DeLoach briefaed twe
.- - membexs. of tha Baptist World Alliance about’ ¥ing's backgrourd
" 'in an effort to forasstall an invitation for ¥ing #o spask t2
the group. Da cach had given a similar briefing six Jthhb
earliecr ¢ the Asscciate CGeneral Sacretary of thc Alliance,
~ Hoover had disapproved a proposal to permit the Ausscxﬁte
_ General Secretar 5 and. another to 115te" to tapes ox &113

. On ecﬂmber 10 1964 Wacntel advised Kina that Atgo;ney
General Kaitzenbach had called Jack Greenberg of the NAACP
Legal Defense Fund to discuss "clearing' soms one fur the

- Fifth Circuit. Xing said he would back whomever Greenberg
wanted, Hoover wrote on the memo: "This is shocking". The
information was forwarded to the White House and the Actirng
Attommey Geperal.(?k}
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Also on December 10 after some internal discussion over
whether the Willard tapes sHould be complezely transcribed,
DelLoach said: "I fully agree that this work should echtually
be done, particularly if an additlonal controversy arises with
King. I see no necessity, howeaver, in this work bsing done
at the present time inasmuch as the controversy has qu;cLed
down considerably and we are not in need of tramscriptions

. ¥ight now., ...hold off... until there is an actual need".
Hoover wrote: "I think it should be done while it is fresh :
in the minds of the specially trained agents. "H". It was done;ﬂi)

On December fourteen, Baumbavdner characterized a pro-€
posal by SCLC to pnt preSSLre on white businesses to support |
-a homecoming for King's return from Norway as: ""'sad commentary
on tactics..." On the same day Headquasters was provided WLCH
a listing of checks drawn on King's New York account and the
- SAC in New York was instructed to uncover.any possible paramour
of Ring’s on Long Island. Also on .the l4th Sullivan vroposed
to Belmont that letters be sent to the White Hous2 and the
Acting Attorney General in response to an editorial critical
~of Hoover and to a proposal by SCEF to send letters critical
of Hoover to the White House. Sullivan characterized the SCEF
rprapoaal 1n terma of a confllct with K_nb W
‘ Ib is evident from the enc;oseu..."
that it will be given widespread dissem~
instion., This just highlights what to
. me Is an indis Luub fact and that is
il -~ this Bureau has not yet emergzed vie-
Lo vtorious in its conflict with Martin
;- ILuther King.. I think we are deluding, S i 5, e
 ourselves if we believe that King and o R TP | {
his followers and supporters around the : o
- - country have run for cover and are mot . = . ..
"~ attacking the F3I in one way or another. e
In view of this situation, rcealism makes
it wandatory that we take every prudent
w . step that we can take to emerge com-
" .pletely victorious in this conflict.
- We should not take any ineffective or
' halfway measures, nor blind ourselves
to the realities of the situation./,)
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On Decamber seventeen, loover sent a letter to Moyers
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) cecsesnssesnsssssassese (M the Rinétéenth the monograph about =
King was sent to the Director of ‘the National Science Foundation

in an effort to stop them from using SCLC as a recruiter of ‘
black applicants for southern schools in tneir scholarthp
provram. 6;3 ,

On December 21, 1964, NSF's Director, Léland Haworth,
‘was sent more information about King's personal iife by Hoover.
[ ......(b)(?)(C)......................................uLL....
............] On The FwWenty-iirst, katzenbach was advised by
‘Hoover er of an incident which was said to have occurred several
' years before in Memphis during a Negro Baptist Convention.
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On Dacexber 29, 1964, H-ndQLE -ters was adv*scd by Atiz anta
of twe coaversations involving Coretia Kinz, one with King s
secretary and one with Andrew Young. They d‘swubaeu ¥ing's
mental state, his rambling convereatiCﬂs in New York, an attempted
fight with Abammathy in Londeon and tha Hoover c0ﬂr111s. They %
discussed how King might be relieved of some pressures. The
‘transnission from Atlanta noted: ""The above information is uelng
furnished for tha Bureau's information to hcha*nt the Bureau
low shaken Dr. King has bacome as a result of recent events
“gnd as a further 1nd1cat*01 of an area where he may be vulnsrabdle
" to further pressures" cecesssccsansraceasss(D)(?I(C)occresn.n.
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: Cn January 5, 1965, Atianta advised Headquartexs that
King was becoming more and more upset, that he blamed the FBI ; oy
and felt his phone was tapped. On the same day a report was P
made on the previously ordered review of King's wiritings and 25800
books in an effort to detect possible communist influenca.
The conclusion was that there were certain parallels but no
casual link. On January 6, New York was directed to dis-
creetly cover King in New York by physical and electronic
surveillance because he might meet a woman there. The memo
indicated, "securi:y is paramount'. Also on the sixth the
SAC in Atlanta called the Burcau and reported that the wire-
taps indicated tha: King was very nervous and upset and was

| not sleeping well. He believed the Burcau had his*phone - :
" tapped.. King said a tape and letter which referred to.the o
3 ....-- CB)C")CC).... . . e .o-o-...‘ hadbeenl,w s

% | gent to his home and his wife had read the letter. King 1z
‘| satd: "They are out to break me".  -“The SAC knew nothing of
the tape. King said in a tapped conversat:ior_n_th__at he neseded

to talk with Hoover or DeI.}c-ach.(,:L,

“LE . The so-called-G)M(Q) - -+ « had actually been mailed . in
late Movember 1964 by Lish Whitson, a former ageat who flew
to Florida at Sullivan's instructions. Sullivesn had previousl
told[. « . (D). . ...J to keep the microphena tapes togother. -
2iliips was told to give some of the tapes to Joha Matter of
sha lch. HBemow thinks he. . .70 . . W@ -+ - * |7
... . « . . .. When Matter rcturned- the tapss, therz Was &
 composite added. Sullivan had [(eX7)(C)] get him non-watermarked
stationery. Sullivan took the tapes and the stationery and
later gave [(b)(7)€)] a package to deliver to Whitson. The tape . .
'/ was accompanied by a letter advising King thag = & = * ®*28 3 .
Y 41 & 2L <> T T I )
Apparently King did not listen to the tape until he returned
from Oslo. Ilis wife is supposed to have listenad to it a‘;‘.s;o.(a_'l
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On Januarv 6, 1965, Atlanta advised Headquarters and
New VYork that King hgd bee resting a2t 2 housz and cnly about

two people lknew about it. While he was slezping ..gb)(7)(c)..j"

fire trucks arrived but there was no fire. klng balieved
tha FEI sent the trucks. He believed that either the FBI or
the Georgia Dureau of Iavestigatien was tapping his phone. He

- sald that Abernathy had received anonymous calls. He talked

about the tape that had been mailed and wanted Young and
Abernathy to see Hoover. ''They are out to get me, harass me,
breal wy spirit." He saild that they must go to Hoover as ,
there just wasn't any privacy. 'What I do is only between me
and uy. God. ' &) G e ol : |
On January 7, 1965, an internal FBI -zemo prqposed thst
letters bs sent to the Whlte House and the Acting Attorney
General about King's condition. The memo referred to the taps,
harasemeut and a forthcoming meeting between King and the Direc-
tor. The letters were sent to the White House and the Acting
Attorney General on the eighth but they menticoned only King's
becoming emotionally upset, his use of medication, [eeeeeae.
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There was no Eention 6f7the taps and harassm=nt_ZhJ

- At ebout tﬂia time, an aide of King's czlled Cuugxesaman
Digzs aud asked for advice about how to deal with Hoover, Diggs
suggzested seeing Hocver with ministers and telling him that
the Bureau's harassument of King was immoral. The RBureau unoted
that Digzs referred ta Hoovaer as '"old man" and "3ig Daddy", |

. and mentioned the existence of Hoover's files. Hoover wrote:

"And I thought DeLoach had commitment from Wilkins and Farmer
that King would cease any further attacks on FBI. Yet King is
spear heading this present agitation against FBI"QL, .k

- INCLASSIFED
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Januayy 8, 1965, Young called Deloach and requested a
meeting with Hoover or DeLoach. 1t was sht for January 11.
DeLoach told Mohr that Youngz would ba toid on the eleventh
that the Diracter was out. He suggested that he and
A meet with Young. loover approved. Leinbaugh was the origina-
¥ tor of the Lorraine Hotel COINTELPRO activ1ty G«)

On January 7 1965, a repor* from two NAACP contacts
| "’il M“-IT“—‘;! S Sald Kl‘lc‘ g [G'lll‘li---lxb)(7)(c)o.i----coco.--.

|
l.l'll.ll..tll.---o--l..llol.cl-c--ll.lQ.Dl...l'cn-n.ll-.t.c

r‘-.-Ill....-.lll-ll.Illl"..'..ll.lll...l....l.l..'l....--] Lh

T T

with Groups Sponsorlno Integration" Dn the same day, H ad-~
' quarters raceived a report of checks drawn on King s New York
bank in November 1964, (G) ‘ % .

January 8, 1965, Milton Jones of the FBI gave Del.cach
‘an Italian magazine article about King's trip to Europe. The
article is very racicst iIn tone; the editor of the magazine
“had been a Fascist. It was read by Hoover. Jones forwarded
the article with a note: "It appears the article... contains
«excellent public source material for our cmmtacts in this
country wic would be interestad in the-true.ba:k;rgund of
Tathar King."(;q : el o i s

Josepl: Zizoo advised Sullivan on January 8 thizt he had
authorized misurs in King's and Young's hotel rcoms in Mow York.
. On the tenth a threse pagas memorandum w3is prepared frcm the pro- -
- ducts of the microphones. King, and perhaps Young and Bermaci
Lee, an SCLC.aide, discuss phone taps and information the Bureau
‘had and how DeLoach and Hoover should be approacheu. Some-me‘
tion was made of Joe Rauh and the Bureau charactarized him as
being associated with communist causes and as being critical

.of the Bureau. The bugs alsc recorded King characterizing the
malling of the tape as, "God's out to get you'", and as a warn~
- ing from God that King had not been living up to his responsi-
bilities in relation to the role in which history had cast hin,

I -[_l_l_llo-.rcccc-o ‘.- ;u&n.--!h)_(?!(c).-o-- S HTTRN e >
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On January 11, 1965 Delcach sent Mohr an extraordinary
memo about his (and Leinbaugh's) meeting wilth Abernathy and
Young. Deloach said Abermathy could not “cope" and that Young
had to take over the conversation. Both were said to be un-
able to bring themselves to talk directly about King's personal o
1life but kept alluding to it. DaLoach took obvious delight AR
in their discomfort. W%hen Young asked what could be done to
protect SCLC from cowmunist infiltration, DeLoach told him to ,
go to MUAC for information because FBI filﬂa were confidential.
On at least two other points, DelLoach lied to them: he told |
Abesrnathy that SCLC's funds were of no concern to the FBI; and,
ha said the FBI _had taken no action on rumors regaruing King‘s
persoral life.(fh -

“on January 12, 1965, ]..(7)(C)........ discussed a meét~:
xﬁg-----a «had attundad with King and others to talk about ‘
Mississippi. Also on the twelfth a proposal was made to attempt
to stop St. Peter's College from giving Kiung an honoxrary deoree
The idea was scrapped because the FBI didn't know anyonz at

sSt. Peter's well enough. [................(b)(?)(c).........-

....Il....l..ll..lIIO.II..l......-.llI.l'll.l..‘.ll.ﬂ.l'....l...

it - . - ——

...IIIl..l.l..l...l....l..‘l.l.ll.l.'IOIII.IIl.l..l.l.ll“..l.i.l

c-oo-c.coocoooc-.ou--o-on!] 7“‘
el ey L% i s e Ltk
on January i9, 1965, Headquarters sent: a memo to Denver
instructing sgents to cover King's actions wihile in the axex
Lo give a speech but not to embarass the Bureau. nlng nad Deén.
assau1tcd while in Selma and there were news photos of the |
attaek, ...]..'...'..................(b)(?)(c)............... !
TN etaasE TS OR January 21, Headquarters told Atlanta to
[..(®)(7)(C)eesees]. Also on the twenty-first, Sullivan sent
Belmont a memo of his meeting with Ralph MeGill, Publisher of
the Atlenta Constitution, who had been teold by the Bureau about
King's personal lifes. McGill said he was concermed and wanted
to get King out of the Civil Rights movement. He said ha had
been talking with Adlai Stevenson, Bill Meyers, Ralph Bunche
and darry Ashxore about it. Hoover sent a letter forward:mo
McCill's views to President Johnson?A;)

5
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On January 25, 1965, Atlanta requested a 90 day extension : gj

) of the misur on King's hoase. O the twenty-sixth, Sizoo advised|y $=Fs
Sullivan he had authorized misurs of King for two daja at a e

=7

5
hotel in New York because of the potential for developing intelli iéﬁfﬁa
gerce information.(a\ e

Selected memoranda between February 1965 and December
1967 indicated that the Bureau continued its campaign to discre
dit and newtralize King. In February 1965 Atlanta was repri-
manded foer not forwarding information about King quickly enough
In Felruary the Bureau proposed to seek Cardinal Spellman's hel
in preventing the Davenport, Iowa Catholic Inter-racial Council
from giving King an award. Hoover said no. But in March, Gov.
Volpe of Massachusetts was briefed by the FBI about King's back-
ground in an effort to tone down '"Martin Luthﬂr Kiﬁg Day"(Gu‘

F. Early 1957 1968 _ - ‘;f.i_‘-ims‘rz-..i i .1
| " The prlmary concerns of the Bureau relating to Dr. King
at this time were his anti-Viet Nam statements and his plaﬁned
Washingiton Spring Project which later bscame the Poor People's
. «Campsaign. On December 7, 1967 the Bureau slerted various fiald
* offices and told them tc develop ghetto informants, if they
had none, and to report weekly on plens for the Project. Cnl
December 20, 1967 an updated menograph of King was praparad.s’

B CLASSIFIED: EXEMPT UNBER (b)(L)..eveesrsrunns

'1 It also referred to King': Ftatem~1ts
about Va.et Nam end the Spring Project (c.) S Y

In December 1967, Klng was prena*inv a taped series oF
lectures for Canadian radio. The Director instructed cthe Legat
in Ottawa to detcrmine who made the arrangemeats, including
financing, for the series. The justification was to find the
source of funds to finance a 'mew program,.. of massive c*vil
alsonedlence demonstrations which may result in riots". The |
Director was referring to the Spring Project in which kxnv had
threatened! continuing demorstratlons until Congress paesed a,
program de#igned to help blackS(TL,

CONFIDENTIAL
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‘paring a speech for Byrd to deliver in Congress to help King

s o GUSSRE) sEees .

down a Bureau request to tap SCLC. In January Senator Robert
Byrd {D-W.Va.) attempted to enlist DeLoach's assistance in pre-

meet his "Waterloo" before the Spring Project. DeLoach refused.
Othﬂr January memos dealt principally with the Project.@ ) ;

In February 1968, the Bureau lear'led that King had met

|
> in Washington with H. Ralph Brown and Stokely Carmichael to |

discuss the Project.’ King was angry that the two might attempt ﬁ
‘to foment violence. On February 20, 1968, at the request of |

< - the White House, the Bureau interviewed a former baseball player.

.‘"‘-"'A.....................--ouo]Jl-*-}

. _The ball player apparently had no respect for King; Jsssisses | ? jg%ﬁ,,f
5 I'I..l.'llll....ll..l.ll(b)('])g'c).l.lIO.ll.‘.l.‘lll.l..ll....l'l.: %

.,- N

Hoover approved another Lpdating of King s monograph
to be corpleted by March 14, 1968 so that it could be dissemina-~

[Led to government officials before the Spring Project to remind o
Ithem of "the wholly disreputable character of King". it was - ]

‘ ‘J.n the Project to show "the comunist heln King is a:t'*r.:e:t.v‘.‘:.*':r in

LJ.s prowsed Ya Shi"lgtO"l Spr:.nc' Project" ( 3 ;

O }'a"ch 70 1968, Hoover apn*'c.-"ed br:.ofm" Cavdlzal'
0'Borla and Bizhop Lord of Wa:.hington about tha pc-..entml £or
'Ji..u.-.uc:a.. in the Spring Project and asking them to call for non-

“ii. wiglenza, On March 21, the Director sent am "Urgons! tel etype
" to verious field offices reminding them to carry out previous

#

. imnstructions concerning the Project. On March 25, the President

- ‘wac advised by the Bureau that Robert Kemnedy (D-N.Y.) had
7, attempted to contact King before he announced for the Presidency.

The next day an updated 39 page monograph about King was dissemi-
.nated and (b)(7)(Cas overheard ai.scussmg plans and fund raising
‘Eo* the P;oject.(ﬁ-\ : L :

" i s ! S o
SN -,_ Ex T .J.._..\_. {1 &

‘ On March 28, 1968 Dr. 'chg 1ed a march in I‘emn.x...s, in
support of qtrikmg qanitaticn workers. Tne march turned
violent and King was taken by his aides and the police from the
area to a H.Ol].dd.y Inn. As a COIIT"ELPRO :.ctiv;ty, Hoover apnrovn.d

el “NRUSSIHH] '
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' . | sending the following information to "friendly" news media: (’) q
' - | . Martin Luther King injected himself @hV?Vho
into the strike in Memphis,.. and the ﬁ“ M \W't E
result of King's famous espousal of A o

nonviolence was vandalism, looting and
riot. @u\

Previously, King involved himself
in this strike, called for a general
strike, and called for a mass march.
‘Today he led the mass march in an -

.lautomobile at the head of the line.
- .Negroes began shouting 'black power'
e ‘and trouble began. King, apparently °*
1 ' k: junable or unwilling to control the '
: - . |marchers, absented himself from the
. .|scene; window breaking and 1ooti.ng
e broke out ( ) ;

s_‘.s.._.g )

ALY

NIRRT Memphis may o'lly be the p,.el.zde';_ L e o i d
. '[to the civil strife in our hatl-:'n 8 A
i ’.ICQP.-...O]. C_\ o S

o " On March 29 and 30, 1968 ‘(:Lng en,,aged in several overheard
| telephone. conversations and meetings, ~ome with [(].)(1)(0]1:0 4
- Giscuss the remphis violence. He was exctremely dejected and !
~considered his image and the image of nonviolence to have beep.
adverselj affected. The press was critical. At firet he con-
si.dered abandoning Memohis and the Spring Project; he conslde;:ed .
¥ a public fast. Aides feared for his safety if he retured tc
W V Memphis. ﬁtroawly urged him to go forward with his plmzs.
h He tcld Kimg he was not respons:.ble for the wviolence of |

l‘e:s Finally, after a long meeting in Atlanta with his staff
\ and b) (7 ) (€) Ring decided to return to Memphis @_)
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, Apri.l 1, 1968, the Bureau advised the White Housey
. but not Attorney General Claric, of a tapped discussion betmeen™~

=

(b)(?) (Ciand ing concerning the Presidential race between Johnson, M—
. Kennedy and 3 MeCarthy. On April 2, Attorney General Clark turned
] dovm a request to tap SCLC in A.‘:la'\t:a and wae."tington.:u

; The Bureau directed four specific COINTELZRO actr.ri..iﬂs
- against Xing in 1263, Most were clear rly designed to have an

' adverse effect on the Spring Project, particalarl_,r with respect
| to fund raising. 'One, of course, concerned Kir- 's staying at

the holxday Inn in Memphis WMM fd b
.PMM Wflk e di-bedly o}!w Lwd hm . iksio Wo 4nde - Gnd b
King was assassinated'in Memphis on April 4, 1968\ _ imjpwn- Fle 56t
[(bx'l)(()]ccrtinued to give advice to Coretta King, Andrew Young é sfeewd g’ i
and others. The Bureau continued their campaign against King |
by wvarious periodic briefings designed to thwart declarz.ng
| King's b:.rthday a national holiday {”
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CGIVEIL suit against the Department or th

aeed be made ss to what positicn the Deparime
A3 ms Tireau empleoyea who was a sectien

‘hax lergely performed that function- and the righ

proccuur S Lo prevent amything

rening
again, The Department was seriously at fault in not supar-
vising the Bureau. I have certain ideas in mind aboti necas sary
chenzes that_my can discuss but I have not set them out her o
beteuse .1 1 e1lev= that most, if not all, are beiny considared =
byl one or more of the study groups and t sk forces the Attorney
ae:ne'-:'e.

s -
TIE% OTATES lru\ ERNMENT

(LI

e RLASSER

o .at::-_uu}! Poteinges
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tanisgtomi Attornny General

Hoberi A, Hurp"y l“57
L.I vher !’h/‘”
Crimlnel Section

HECOMEENDATION
Ag: Martin Luther King, Jr. Reviaw

3 reconreﬂd avalnst reopening the ausassination vesti-
sation because there is no evidence thet th: Bursauw hed any-
hntqy ta do thh the r;ootiﬁg of Dr, Klng. Wnile I believe
“hat’ serious invasions of the prtv«cy of Dr. King and meny othex

securrad as a result of the Bureaun's activity, I do not r2comn-
mand chut any aLLlor be taken sgainst any individual for the
T&Jiou-ﬁ& reasons: (i) if criminal acts oceurrad, the gtatute = !

o limitations n&s lnnv since expired; (2) no one has Llleﬂ &
e Bureau, in-spite of
mn»r-r- oy ala 1 =

> publicity about the Bureay! s agtivities, so no decision

FAY el

_;.'ﬂt mi;}ﬂ.t Laq.l-.‘.‘ F
chicf ar Highas wha AR |1
WeG inervpu with tha King casa srlll works for the Bureau so .. o RS

: et
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I 3 Tan O s ey 3.-"";""13‘- a8 _\,ubj_lc “'E{):,’:_’:: b}; 3:,'_-:5__ Darn =y
tie apoointing ox & "blue ribbon" comnitiee, The (hurch GOnmlitPH
e of éé;crsel

scting the reputations of many people 13 toc. ¢reat ¥ s
N

":r reconmend a ainst my repur bei madr-'- pu J.c «.; E{l M/MM»L ‘
luhdih‘dhﬁahd b e o LZU# Ji
| It is clear that steps must

ﬁrw
taknn to charpe ?Lr“ [L]
g like this from ever hap

1 has established, -y
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REPORT EXHIBIT
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SELECT co

SITTER O ﬁ

|

The COMINFIL Investigation 1s Opened: Cctober
1P62 (pp. 12-23}.61' .

Cpncern in the FBI ang the Kénnedy Administration.'i
Over Allegations of Communist Influence in tpe Civil

' Rights Movemant Increases, ang the F¥BT Intensifieg f

the Investigation: October 1967 . October 1963, |
Introduction ang Summary (pp. 24-26)¢b o2

: L et Wl s g
~A.  The Justice Department Warns Dr. Ring about Sy

. Advisors A ang B - January - June 1963
(pp. 26-34) () 3 A

"B, ‘AllegatiOns About:Dr..King Duriqglﬂearings nn' |
©« the Publie Accommodations Act 2nd the Adaini
Stration's Response: - July 1943 {pp. 3i-37) €

C. The Attorney Generzl Censiders 2 Viretap of
st By King and Rejects the Idea: July 1953
(ep. 374-40) (. - TR A

- Do The Attorney General Voices Concern Oveay Con-

tinuing FpT Reports about King: July - August
1963 (pp. 41-44) 6:; -

E. The FBI Intensifieg its'Investigation of Alleged
Communist.lnfluence in the Civil Rights‘Mbvement:
July - September“1963-.(pp. 45~57)ﬂ;; Sieid

Electronic Surveillance of Martin Luther g3

the SCcLc /o :

Introduction ang Summaﬁ{; (pp. 58-59) -

: |

ng and

2

- |
| ) |
Int;oduction (pp. 1-11) N : ?
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“=. 1. Reasons For' the FBI's Mlc:rophone Surve:.llance

i Intrach.....tion and Slmmary (pp. 87 88} &\
;‘-".:.:A‘.“': ‘The FBI Dlssemmates the Frrsa" King Honograph"; i

It: R’.ncalled' October 1963 (PP- 89~ 91)& et

INUSSFED

A, Legal Standards Governing the FBI's Duty to
Inform the Justice Department of Wiretaps and
Microphones During the Period of the Martin
Lucher King Investigation (pp, 60- 62)/(_,_1

B. Wiretap Surveillance of Dr, King and the SCLC |
(pp. 63-70) (i1 -

C. Microphone Surveillance of Dr. King: J anuar.y‘
1964 - November 1965 (pn. 70-71) (,

of Dr. Ki‘nﬂ' (pp 71 ~75) @,

2,  Evidence Bearing on tmetner the Atuorneys
. Seneral Authorized or Knew About the Micro-
phone Surveillance of Dz, King 6: ) '

a. Attomey Generab Robert F K\.rm:c‘
(pp- 76-80) @s

'ET?;"_." "b Attorney General Nicholab de».
- Katzerbkach " (pp. 80-85) (

The TBI's Efforc to J*scrad“'t. Mariin Tt."""r E;in',r:

-\u

.. and Attorney General Robart F. Kennedy Orders..

B. ThP FBI Plans Its Ca_rnpal.gn to D'F scrﬂdit Dr. '{ing ieal

December 23, 1963 (pp. 91 ~94) a

C‘.' W:Llllam Sull:r.Van Proposed a Plan to Promotn a

. New. Neu'ro Leader: . January 190{4- (pp. 9496) .7 ~ 8

D.! FBI Headquarters Order the Fleld Offices to
' Intensify Efforts to Discredit King- Apr;l -
August 1954 (pp_ 97- 101)im~
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;.:§:J‘;4._ Attempts to Discredlt ‘Dr. Klng Wlth

£t
gés. __‘_Attempt to Undnrmine the Hatioral Scienc
=28

;E-F.“?The Questlon of Whether Governnant Officials - -

i WEo:

ICLASSFED o
E, 'Steps Taken by the FBI in 1964 to Discredit ;
Dr. Kinz (p. 1lC1) @;

4. Attempts to Discredit Dr. King with the
! Waite House (pp. 101-102) (’,

2. Attempts to Discredit Dr. Klng w1th the'
Congrass - (pp. 102- 103)((:_j ;

s, Attempts to Discredit Dr. King wlth
] Unzvnr31t1es (pp. 103 lO&%f‘
Churches (pp. 104 106) Qﬁ

. S Attempts to Discredit Dr. King with the ':1 13172-
. Pepe, (B 106 -107) @“ 1

:§ 6. The Attempt to Discredit Dr. King Durlng
§§§§_ His Receipt of the Hobel Peace Prize
Pt (pp. 107- 110) s . ;

7;7'Attempts to BlockiDr;:"’nﬂ 5 “Lblicatlons }
‘(pp. 110-111) () 7

<
;roundation Cooper fon witn SCuC‘R(p._l

:a ‘9 -Uﬁsuccessful FBI.Attemphs ‘to Locate Flnan__f.p
b ¢ elal Improprieties (pp., 112-114) &

.. Outside of the FBI Were Aware of the FBI's
Effcrt‘to Discredit Dr. King (pp. 114- 120)!@}

_The hoover—Klng Controversy Becomes Publ ic and_g.};ﬁ
Truce is Called: April - December 1564

ary (p. 129) (i | i
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First 5Steps in the Public Feud: April - November
1964  (op. 130-13%) £
Tapes are Mailed to King: Hovember 21, 1964

(pp- 135-140) (X,

Attempts by the FBI to "Leak" to Reporters Tape
Recordings Embarrassing to King (pp. 140- 141)(E1

Roy Wilkins of NAACP Meets with DeLoach to
Discuss Allegations Abourt King: November 27,
1964 (pp. 141~ ~144) ‘;

King and Hoover Meet'f December 1, 1964 (pp. 144-

153) é;,_

Civil Rights Leaders Attempt to Dissuade the FBI
From Discrediting Xing:" ‘December 1964 - May 1965
(pp. 153 154) éi\ ' el o

1. Farmer - DeLoach Meetwnﬂ g - December 1, 1964
(pp. L54 156) GL\ DO o
2. '!oﬂho s Abnrnathv - DeLoaﬂh Meeting:
JabLary 8, 19565 (po. i35-159)
@np

' . 3. -Carey - DnLoacb Me t;ng:_ HMay 19, 1255

The

. Al

'f-(nn. 159-161) (G

FBI Prx ogram Aaalnst KingUAJBGS ~1968 (p. 162)

Major Efforts to Discredit Dr. King 1965 1968
(p. 162) Ek\ a5

: Atuempts to Discredit Dr, Xirg with Churches -

— S i

(pp. 162-164) @+

2. Atteméts to Discredit Dr. King with Heads
of Govermment Agencies- (pp. 164-166) 1
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VIII,

173)

8ressional Leadarg

COTVTETPRO Operations Ag
1176) {\)

The FBI's FfForts to D
Last Months (pp.
D, Attempts to Disc;edlt Dr,
! @“After His Deatb (pp 181

Fonclus1on (pp. 183 185\ i
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AttempLs to Discredit py, Ki

and Financisl Ledders

Attempts to Discredit Dr. King
(ep.

gainst .\1n°'

lsc*edwt h11°
J.77 181%)
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18 By Using

the Press (oz. 166-172) A
Attempis to UlbuLnE’L Br. Ring with Major
Political

(pp. 172-

with Con-
173- 17L)u)

(pp. 174~ |

King's Reputation

133)
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| o i | ‘44 e Attempts to Piscredit Dy, King By Using . E
"g ; T the Press (rp. 166-172) A o
s | . T
M",'-! ' /YN/h/hﬂfh o Attempis to Discr

edit Dr, Ring with Hajor
* Political and Firancigl Leaders (pp. 172-
4 vin mthyﬁhn 173) () '
o v IPm |

3. Attempts tq Discredit py, King with Con-
. gressional Leaderg (pp. 1?3-174)u)

| B.  COINTELPRO Operations Against Ring (pp. 174~
- © 176) é\) o - | . :

g " €. The rBI's Efforts to Diseredit King During His

: ~ Last Months' (pp. 177-181),, : 4:1

D, Attempts to Discredit Dy, King's Reputation '
. After His Death (ep. 18%a%§3).

Conclusion (pp. 1s3~135% '
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